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《蓝莓大地栽培技术规范》

一、选址
园地坡度不宜超过10度；土壤pH值5.0-6.5；有机质含量不低于5%；土壤疏松，通气良好，排灌方便，尽量避开有树荫遮盖的地方。
二、植苗
春秋季日平均气温达到10℃以上可进行定植。一般选用2-3年生苗木，高度一般30厘米以上，有2-3个主枝，5-8个枝头以上。优质苗木根系发达，地上枝条粗壮发达，有基生枝出现。
三、积肥
准备充足的有机肥及秸秆，有机肥按3吨/亩、秸秆按5吨/亩的用量准备。可以结合当地自然资源，适当调整用量。
四、建园
1、整地
选择水源充足排水良好的土地进行深耕，耕地深度30厘米以上。以两米为行距起垄，垄高10厘米，在沟里铺5厘米的有机料（粉碎的秸秆、锯木屑、谷壳等）再继续起垄，垄高达到35-40厘米，垄宽60-80厘米。
2、定植
株行距因品种而异，一般为1m×2m，亩栽种苗数在333棵左右。在垄上每隔1米的距离倒半袋专用有机质，用水拌湿，把蓝莓苗放在专用有机质上，并用专用有机质把根系盖严。每株撒10克辛硫磷。栽苗深度应与苗木在营养钵中的深度相当，同时考虑定植沟、穴内疏松土壤日后下沉。蓝莓的根系非常脆弱，移出后尽快移栽，覆土后立即浇透水，再在表层覆一层土。浇透定根水，有滴管设施可以用滴管。栽苗过程中不必踩实土壤。

用起厢机覆盖，可在沟里再铺上5厘米左右的细碎有机料，再起土覆盖。把厢面做平整，并在树下做个30厘米左右的树盘。

3、覆盖
用有机料覆盖，最好先盖一层3-10厘米的细料如粉碎的秸秆、锯木屑、谷壳等，再在其上盖上较长的有机料如松针、整的玉米杆、稻草等。以后每年都要覆盖一层10厘米的有机质。
生草覆盖，在树长到80厘米以上可采用生草覆盖，利用沟里种上浅根系的矮草，既可减少水分蒸发，草长到一定高度，可割下作为厢面的覆盖用。
五、土肥水管理
1、土壤管理
①清耕。入春至8月均可，但入秋后清耕对苗木越冬不利。
②土壤覆盖。生产上应用广泛，锯末、树叶、稻草及其他作物秸秆均可。
③除草。地表覆盖法最适宜，可有效控制杂草的生长，作业道生出的杂草，要及时除掉。
树下采用人工除草，要除小草，草长大时，除草会伤到蓝莓根系，并且带出的土多，容易让根系暴露在外，易干水和晒死。厢面空地和沟里可以打除草剂，及时除草，在3-5叶期除草最合适，选在无风天气，以免除草剂飘到树上。
2、施肥
蓝莓对肥料比较敏感，施肥过多会伤害根系，造成植株死亡。以有机肥和硫酸钾型的复合肥为好，切忌氯化钾型复合肥。追肥可用硫酸铵及磷酸二铵。栽植后第1年需肥量较少；第2年是前1年的1.5-2倍，此后根据生长情况逐年增加，增产效果明显。
定植后在蓝莓苗开始生长时施复合肥，每棵施30克，撒在树盘上，浇水。每年在花芽萌发前每棵施1公斤腐熟的有机肥，如牛粪、鸡粪、猪粪混合堆制的有机肥。在开花期再每棵施入1公斤腐熟的有机肥，在蓝莓果采摘完后可每棵施入50克复合肥或2公斤腐熟有机肥，秋季视树势情况决定是否施肥。

3、灌水
要适时浇水，保持根际土壤湿润，蓝莓根系分布浅，喜湿润，定要及时灌水。幼年时应保持良好的水分供应；盛果期应控制灌溉；果实采收后恢复适宜的水分供应。最好安装节水灌溉设施，滴灌最好。
六、修剪技术
当年栽种的苗要除掉全部花芽、瘦弱枝条和病虫伤害的枝条；定植后一年让其少量结实，可在强壮的枝条上保留少许花芽；第2年，树苗可以大部分结果，果实采摘结束后要短缩旺盛枝条、剪掉密集的结果枝。修剪要在休眠期结束前进行。
细弱枝可在定植前修剪掉。若在生长期定植，根据天气情况可适当去掉部分枝条，减少叶片，减轻蒸发量。若在休眠期定植，可根据树势，修剪定型，疏剪掉多余的花芽。摘完果后修剪掉结果枝，并剪掉过密枝、背下枝、交叉枝、老弱枝。整个生长季节注意掐尖，不易分支的品种，在枝条长到一定长度时掐尖促使分支。

七、病虫害防治
蓝莓在我国病虫害少见，虫害常见为黄刺蛾、白蛾，病害为缺元素，日灼病等，防治时应采用天敌、改善果园生态环境和药剂防治等综合措施。
八、越冬防寒
东北等寒冷地区冬季需要防寒，越冬防寒的方法有埋土法、冷棚法、套袋法等。南方冬季无严寒，节省了防寒所需的材料和人工费用。
九、采收
蓝莓不同品种的果实成熟期不一致，一般采收需要持续20-30天。果实要人工采摘。果实采收后，清除果苔、枯枝、落叶、石块等杂物。
质量控制：清洗采摘筐、洁净采摘（卫生间、采前洗手）、把握成熟度、田间分级、采后庇荫、尽快入库。

田间分级：按大、中、小果及破损果4级采摘，可极大减少分检车间的工作量。

田间采摘其它基本要求：整个果实呈深蓝色，果蒂部分基本变蓝是采摘。采下的蓝莓鲜果需在地头搭遮荫棚，并尽量缩短地头存放时间。极度干旱时可适量浇水，不可大水漫灌，以免影响果品质量,以及大量落果。后期采摘的果实渐小且品质下降，这类尾果可一次性采摘，用于加工果。
十、其它
病害：改良土壤、控制水分
虫害：生物防治
鸟害：防鸟网、驱鸟剂
草荒：林下鹅
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